

# 实现学校“阳光厨房”全覆盖 校外配送餐模式在鄞州成为“过去式” 区教育局餐饮改善工程保障学生“舌尖上的安全”

本报讯(记者 章萍 钟婷婷 张培坚 通讯员 蔡微波) 9月8日中午,鄞州区江东实验小学南校区的食堂内,热气腾腾的菜品从“阳光厨房”搬出来,有螃蟹炒年糕、清蒸鲳鱼、番茄炒蛋、银耳羹……荤素搭配,加起来共有6菜1汤。

这学期,江东实验小学取消由校外配餐公司配送午餐,孩子们吃上了学校食堂烹制的午餐,师生大呼“满足”。至此,校外配送餐模式在鄞州完全消失,鄞州区实现学校“阳光厨房”100%覆盖。

走进江东实验小学南校区用餐大厅,墙上的电视大屏幕正显示洗菜区、配餐区、烧菜区、仓库等16个区域情况,从原料清洗,到切配、烹饪、餐具消毒等流程都清晰可见。片区所在的市场监管部门,还可以通过实时传送的监控进行线上检查。

在后厨洗菜区,地面十分干净,没有水渍,工作人员穿着布鞋上班。“人们常说不干则不净,我们按照星级酒店的要求规范工作人员,推出‘无水厨房’管理做法。后厨干爽之后,细菌滋生问题

也得到了有效控制,食品安全自然得到了保证。”该校总务主任蒋旭东说。

“现在每天都能吃到学校食堂做的点心,有茶叶蛋、豆沙包、奶黄包、肉包……热乎乎的,真好吃!”该校504班的陶昕好同学开心地说。对比之前的就餐模式,学生用餐幸福感大大增加,基本实现了“光盘”。同时,学校严格落实教师陪餐制度,安排所有老师与学生同餐,这样既可以与学生加强交流,更可以了解到学生的用餐情况。

据了解,因用地紧张和经费不足

等因素造成的食堂建设困难,一直是原江东片区社会各界关心的问题。2017年,鄞州区教育局和鄞州区市场监督管理局对原江东片区中小学生学习用餐情况开展专题调研。调研统计,原江东片区义务段校区共27个,其中有12个校区依靠校外配餐公司配送午餐,质量无法保证。根据调研情况,鄞州区教育局近年来分三批实施校区学生餐饮改善工程,而江东实验小学是鄞州区最后一个取消校外配送餐的学校。

## “城市美容师” 绝活儿大比拼

今年10月26日是浙江省第27个环卫工人节,为此我市城管环卫部门将开展一系列的庆祝活动。9月7日-8日,一场属于“城市美容师”的技能比武大赛在北仑举行。“真是紧张又刺激,手心的汗都出来了。没有想到看起来简单的活儿包含了这么多的心血,环卫工人也不是随随便便就能做的。”比赛现场,不少围观者一边看一边感慨。

### 1 环卫工人也要比拼“机械操作”

本次大赛采用新能源机扫车,比赛内容以机械清扫为主,希望环卫工人能及时适应时代发展要求,提高机械保洁的专业技能和工作能力。

大赛现场,来自各区(县、市)18支队伍的环卫工人展示了他们的高超技能,通过理论知识竞赛和实际操作比拼,充分展示了

环卫工人的专业素养和敬业精神。

记者在现场看到,技能比赛第一项是多功能机械清扫技能比赛。随着裁判的一声哨响,比赛正式拉开序幕。选手们纷纷绕车一周,做好车辆安全检查后,缓缓启动车子。前面的每一个关卡,就是一场严峻的考验。



比赛现场。记者 胡龙召 摄

### 2 一个动作要重复几百次才能恰到好处

接下来比赛的项目是小型机械清扫技能竞赛,相比多功能机扫车,难度更大,对精准度要求更高。选手们要在宽度只有3米的模拟人行道上,驾驶新能源小型清扫车完成前冲洗、S弯道、弯道弧面清扫、侧冲洗、人机结合、垃圾倾倒等环节。

在人机结合区,只见选手下车迅速取出高压水枪,开始冲洗和擦拭,接着又手持扫帚开始清扫人行道,各种垃圾瞬间被环卫工人收入“囊中”。

“这些‘关卡’不难,都是我们日常工作中能遇到的,按照日常保洁操作就可以了,平时工作中,

有时候遇到的情况还要复杂,最难的动作为重复几百次才能恰到好处……”北仑选手曹师傅刚刚从赛场上下来,喝了一口水对记者说。

记者在采访中发现,参赛的环卫机械全部使用了新能源,更加低碳环保。

### 3 既是岗位练兵,又丰富了工人生活

“开展技能比武大赛既是一次‘岗位练兵’,也丰富了环卫工人生活,增进了各区(县、市)环卫部门的交流,有利于提高环卫保洁技能。”宁波市城管环卫部门相关工作人员介绍道,“随着机械化作业的推进,比赛也从原先的人工为主向机械为主转变。在熟练

掌握和应用多功能大型机械清扫车、小型机械清扫车的基础上,还对环卫工人人工清扫保洁作业技能和技巧、人员上岗规范、作业规范、保洁质量、文明交通等内容进行了考查。”

在激烈的比赛中,环卫工人们展示出了卓越的技能和专业的

精神。来自鄞州区的吴磊选手表示,这次比赛让自己对工作有了更深刻的认识,机械清扫是未来环卫工作的发展方向,自己将继续学习和提升技能,更好地服务城市。

记者 边城雨  
通讯员 何开艳 顾焯惟

## 全市首创! 鄞州区公租房 用上“智能门锁”

“出门急,忘记带钥匙也不用担心,‘扫脸’就能进家门,很方便!”家住鄞州区和顺家园的王先生高兴地告诉记者。

9月8日,记者从鄞州区住建局获悉,为提高公共租赁住房的使用效率,方便租户生活,鄞州区在全市率先推行公租房“智能门锁”的安装工作。目前,鄞州区公租房安装“智能门锁”已超5000套,基本实现全覆盖。

轻触门锁,语音提示后,对准摄像头,门锁自动打开……在和顺家园小区,住户王先生给记者演示了“智能门锁”开门方法。

他告诉记者:“自从安装了智能门锁后,就没有因钥匙忘带而进不了门的困扰了。办理入住的时候,在小区内的鄞州区公租房管理服务大厅采集了人脸后,就能用人脸开门!”

记者从鄞州区住建局获悉,陈婆渡公租房片区由和顺家园、馨悦家园、和悦家园3个小区组成,共有4868套公租房,是全市最大的公租房片区。该公租房片区于去年5月开始在全市率先全面启动智能门锁的安装工作,如今已投入使用一年。

“3个公租房小区的智能门锁安装后效果很好,之后逐步应用到了和泰雅苑、汇嘉新园、陆嘉家园等小区的部分公租房中,目前,钱湖人家的一部分公租房正在安装中。初步统计,安装智能门锁的公租房超5000套,在已投用的公租房中基本实现全覆盖。”鄞州区公租房运营管理服务中心主任刘凤萍说。

“通过智能门锁,我们还能对高龄独居老人等需要特殊关照的住户,进行及时重点关注。比如,高龄老人超过3天未开门,系统会自动预警,工作人员能及时关注跟进。”刘凤萍说,智能门锁还具备识别防撬报警功能、租约到期提醒功能等,方便住户的同时,也起到了一定的安全保障作用。

记者 周科娜 通讯员 刘科迪